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Tema: Geometria plana

Durante el desarrollo de una actividad, un docente entregé a los estudiantes 9 piezas de un rompecabezas y
les pididé que armaran un cuadrado. Una vez realizado, él asigné las medidas de los lados de las piezas como
se aprecia en la siguiente figura:
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Luego, el docente les solicité a los estudiantes lo siguiente:
e Calculen las dreas de cada una de las piezas y simenlas para determinar la expresidon que
representa el drea total de la figura formada.
e Determinen la medida del lado del cuadrado formado y con este valor expresen el drea de dicho
cuadrado.
* Respondan: ¢Qué se puede afirmar de ambas expresiones?
¢Cudl es el propdsito principal de la actividad?
a) Que los estudiantes resuelvan operaciones multiplicativas con expresiones algebraicas.
b) Que los estudiantes establezcan relaciones entre las distintas expresiones algebraicas del area de una
figura geométrica.
c) Que los estudiantes desarrollen su habilidad de visualizacion geométrica estableciendo relaciones entre
las partes y el todo.

Luis y Carmen realizan disefios para tejidos. A continuacion, se presentan dos de estos disefos realizados en
rectdngulos cuyas bases y alturas tienen, respectivamente, iguales medidas.
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Respecto de la superficie de color gris en cada disefio, ¢ cudl de las siguientes afirmaciones es correcta?

a) Se necesita conocer las medidas de las bases de los tridngulos de color gris en ambos disefios para realizar
comparaciones entre sus areas.

b) El disefio de Carmen tiene mayor medida de la superficie de color gris que el disefio de Luis, ya que su
disefio presenta una region triangular gris mas.

c¢) Ambos disefios tienen la misma medida de la superficie de color gris, ya que es suficiente saber que ambos
rectangulos son de las mismas dimensiones.

Jorge proyecta construir un corral de forma rectangular para la crianza de aves. Asi, en cierto momento,
Jorge considera que los lados del corral midan 10 m y 6 m, respectivamente, el perimetro sea 32 my que el
area del corral sea 60 m2.



Al explorar otras opciones basadas en variar las dimensiones del corral, écual de las siguientes alternativas es
necesariamente correcta?

a) Elarea del corral aumentard si se aumenta su perimetro.

b) El perimetro del corral puede cambiar asi se mantenga invariable el area.

c) El area del corral se mantendra constante siempre y cuando su perimetro no cambie.

4. Un docente propuso a los estudiantes desarrollar las siguientes acciones:

1° Graficar 3 poligonos convexos cuya cantidad de lados sean, respectivamente, nimeros consecutivos.

2° Colocar un punto A en el interior de cada poligono

3° Trazar segmentos desde el punto A hacia cada vértice del respectivo poligono

4° Relacionar la cantidad de lados del poligono y la cantidad de tridngulos que se forman al interior de
dicho poligono, luego de trazar los segmentos

5° En cada uno de los tres poligonos, calcular la suma de las medidas de los dngulos internos de todos los
triangulos ubicados en su region interior

6° A partir de la suma obtenida en cada uno de los tres poligonos, generalizar al caso de la suma de las
medidas de todos los angulos internos de los tridangulos que se forman al interior de un poligono
convexo que tiene n lados

Un grupo de estudiantes desarrolld todas las acciones propuestas. Para que ellos logren obtener la suma de

las medidas de los angulos internos de un poligono convexo de n lados, écudl de las siguientes acciones les

faltaria realizar?

a) Calcular la diferencia entre el valor obtenido en la generalizacidn realizada en la sexta accidén y el
producto de la medida de un dngulo con vértice en A multiplicado por la cantidad de lados del poligono
convexo inicial.

b) Calcular la diferencia entre el valor obtenido en la generalizacidn realizada en la sexta accidn y la suma
de las medidas de los angulos externos de los n tridngulos que se formaron.

c) Calcular la diferencia entre el valor obtenido en la generalizacion realizada en la sexta accién y la suma
de las medidas de los angulos que tienen como vértice el punto A.

5. Durante una sesion de aprendizaje, un docente solicitd a los estudiantes de tercer grado determinar el
perimetro de un trapecio. A continuacidn, se presenta parte de la resolucidon de una estudiante.
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P=24cm+8cm+8/2cm+8/2cm=48/2cm

Respuesta: El perimetro de la figura es 48V2 cm.

Con relacidn a las operaciones realizadas, ¢cudl de las siguientes alternativas expresa el error en el que

incurrid la estudiante?

a) Considerar atodos los sumandos como numeros irracionales con la misma parte radical.

b) Considerar que para hallar el resultado se suman, por un lado, los coeficientes enteros y, por otro, los
radicales.

c) Considerar que algunas longitudes, que participan como sumandos, pueden ser expresadas como
ndmeros irracionales.

6. Un docente busca que los estudiantes de segundo grado afiancen su comprensién de los sélidos
geométricos. Para ello, les plantea la siguiente tarea:



Propongan un problema en el que intervenga el drea total de un prisma rectangular recto.

Tres estudiantes presentaron sus propuestas. ¢ Cual de las siguientes propuestas se ajusta a la tarea

planteada?

a) Unladrillo compacto tiene dimensiones de 8 cm, 12 cm y 24 cm. Determina la cantidad de espacio que
ocupa dicho ladrillo.

b) Dada una caja de zapatos de dimensiones 11 cm, 17 cm y 30 cm, determina cuantos centimetros
cuadrados de papel se utilizard como minimo para forrarla por completo.

c) El largo, ancho y alto de una habitacién es 5 m, 4 m y 2 m, respectivamente. Si se deben pintar las
paredes de esta habitacién, determina la cantidad de metros cuadrados que se tendrd que pintar.

Con el propdsito de promover la comprensién de las lineas notables de un tridngulo, un docente propone a
los estudiantes de tercer grado la siguiente tarea:

Un agricultor quiere repartir su terreno de forma triangular en seis sectores de igual area para
cultivar distintas hortalizas.

Explica, haciendo uso de lineas notables, el procedimiento que debe seguir el agricultor para
delimitar los seis sectores de su terreno.

¢Por qué la tarea propuesta por el docente es de alta demanda cognitiva?

a) Porque requiere utilizar varios objetos matematicos, como el de lineas notables de un tridngulo o como la
superficie de un terreno triangular.

b) Porque requiere analizar las propiedades de las lineas notables de un tridngulo y vincular dichas
propiedades con las condiciones dadas en la situacidn.

c) Porque requiere relacionar la cantidad de los sectores de igual area que se obtendran al trazar lineas
notables de un tridngulo, con la forma de dichos sectores.

Durante una sesion de aprendizaje los estudiantes resuelven problemas que involucran la semejanza de
triangulos. A continuacidn, se muestra una parte de la resolucion que realizé una estudiante.

Los tridngulos tienen los mismos
angulos, entonces son semejantes.
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La docente nota que la resolucion de la estudiante tiene aciertos y errores en relacion con la comprensién de
semejanza de triangulos. ¢Qué logro de aprendizaje se evidencia en dicha resolucién?

a) Determina la relacion de proporcionalidad que permite determinar el valor desconocido.

b) Establece la semejanza de los dos triangulos rectangulos a partir de la proporcionalidad de sus lados.

c) Identifica la congruencia de los dangulos de los dos triangulos y deduce que hay semejanza de triangulos.
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Con el propdsito de que los estudiantes de tercer grado profundicen su comprension del teorema de
Pitagoras, una docente les entregd 5 piezas de un rompecabezas y les pidié que armaran un cuadrado. Una
vez logrado, ella asignd las medidas de los lados de las piezas que se aprecian en la siguiente figura:
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Luego, les solicitd relacionar el area del cuadrado formado y la suma de las areas de las cinco piezas.
Al respecto, un estudiante llegd a establecer la siguiente igualdad:

a+b=4xa—2b+c

Entre las siguientes alternativas, écual expresa el error en el que incurre el estudiante?

a) Asumid que el drea de un cuadrado es igual a la medida de su lado.
b) Omitiod el desarrollo del binomio al cuadrado, que es un producto notable.
¢) Enlaigualdad, no considerd las figuras que representan a los cuadrados.

Una docente tiene como propdsito que los estudiantes de primer grado desarrollen aprendizajes que
involucran el volumen de un prisma. En este marco, propone que los estudiantes formen grupos y les
entrega una caja con cubitos del mismo tamafio. Luego, les plantea la siguiente tarea:

Los cubitos tienen aristas de 0,5 u de longitud. Construyan un prisma que tenga 10 u3 de volumen.

éPor qué esta tarea es de alta demanda cognitiva?

a) Porque requiere efectuar operaciones de potenciacion y divisidn con nimeros racionales.

b) Porque requiere manipular con destreza a una cantidad numerosa de cubitos para construir el prisma
indicado.

¢) Porque requiere relacionar la medida de la arista de cada cubito y la cantidad de cubitos que conforman
el volumen del prisma.

Un docente planifica una sesion de aprendizaje cuyo propdsito es que los estudiantes clasifiquen los
poligonos. Para ello, cuenta con amplia variedad de imagenes de poligonos convexos.

Si el docente busca que los estudiantes realicen una clasificacidon segun su convexidad, i qué poligonos debe
considerar adicionalmente?

a) Poligonos cuya region interior contiene a todas sus diagonales.

b) Poligonos donde todos sus angulos interiores son de igual medida.

c) Poligonos que tienen por lo menos un angulo interno mayor que 180°.



12. Cecilia desea que un ebanista realice el acabado artistico de la cara exterior de una puerta de madera. Ante
la solicitud de un presupuesto para esta obra, el ebanista toma las medidas correspondientes para calcular el
area de dicha cara. A continuacién, se muestran las medidas correspondientes:

m 50 cm

200 cm

[ ——
100 cm

¢Cudl es, aproximadamente, el area de la cara exterior de la puerta (utilizar it = 3,14)?
a) 23925cm?
b) 27850 cm?
c) 35700 cm?



